

科学与社会

要重视我国民族智力的发展

张香桐

(学部委员、上海脑研究所研究员)

[摘要] 民族智力是涉及国家和民族盛衰隆替的重大问题。本文从我国痴呆人
数逐年增长的一个侧面,分析了我国民族智力不断恶化的状况,并指出:遗传因素、
环境因素、生前生后大脑发育不良以及缺乏严格的优生措施等,是我国人口素质和民
族智力水平下降的主要原因。文中再次吁请国家有关主管部门和社会各界应对这一
问题予以极大的重视。

1980 年 8 月我曾在《红旗》杂志发表过一篇题为“开展大脑研究,提高民族智力”的文章,
向全国呼吁要重视我国民族智力的发展问题。十年过去了,我国人口素质和民族智力水平非
但未见好转,而且每况愈下,十分令人担忧,不得不再度提出这个问题,引起大家重视。

中华民族是一个勤劳智慧的优秀民族,在历史上曾有过无数的发明创造。这说明,历史上
中国人的大脑是比较发达的。但是,现代中国人的大脑是否仍然保留着我们祖先所具有的那
些优秀品质,将来是否会继续传递下去呢?这是涉及中华民族盛衰隆替的重大问题,人人都应
该关心。这个问题的严重性不是一下子就能看出来的,但是,如不预见到这一点并及时加以补
救,恐怕以后就追悔莫及了。

民族智力的高低不取决于一个国家是否出了几个聪慧过人的天才,或几个诺贝尔奖金获得者,
而是要看这个国家的人民是否有平均较高的智商,或者说每个人都有一颗发育健全的大
脑。

一、我国痴呆人口数量惊人

我国智力低下的痴呆人究竟有多少?这些人的地区与年龄分布情况如何?目前尚无精确
的统计数字。手头只有局部的调查资料可供参考。记得在 1984 年第五次全体学部委员大会时,
有一位委员在报告中提到:我国全国智力发育不全的痴呆人总数估计有 1500 万左右。这
可能大大低于实际数字,因为我国“家丑不可外扬”的传统习惯,使人们往往回避暴露自己家庭
里有智力发育不全的人,特别是儿童,认为这是一件不光彩的事,这无疑会影响调查结
果。

《中国残疾人》1990 年第一期引用的统计资料表明:我国各类残疾儿童总数是 817.36 万,
其中智力残疾儿童为 359 万。如果加上综合残疾中 76.8 万智力残疾儿童,那么中国智力残疾
儿童的总数就超过了 400 万。应当注意:这里所说的只限于智力残疾儿童,成年痴呆人的数

量必然会远远超过儿童。

1990年2月16日《中国科学报》刊登的“四川省遗传病流行病学调查研究”表明：在重点调查疾患中，遗传或可能与遗传有关的病例在人口中的比例顺序如下：

先天畸形	140.9 / 10000
耳聋	80.0 / 10000
低视力	40.0 / 10000
智力低下	34.7 / 10000
癫痫	19.6 / 10000
盲症	10.2 / 10000
先天性聋哑	8.2 / 10000
染色体病	3.2 / 10000
夜盲	2.5 / 10000

从这个比例数可以看到：在四川省每一万人中有34.7人是智力低下者。按全省人口为一亿计算，仅四川一省就有痴呆人347万之多。按照这个比例推算，全国十一亿人口中有3817万人是智力残疾患者，这是一个多么惊人的数字！

我国幅员广大，各地区情况不同，因而各地区的人口素质也有很大差别。一般说来，大都市的情况比较好些，偏远地区情况较差。据《人民日报》1990年5月20日的报道：甘肃省有2000万人口，其中痴呆患者竟达26万余人之多。这些人大多数居住在交通闭塞、经济文化落后的山区，他们不仅生活难以自理，每年还会生育新的痴呆儿童。另一个极端的例子是内蒙古赤峰市，这个市有人口200万，其中先天性痴呆患者竟达3万之多！

尤其令人担忧的是，我国人口中的智力残疾人不仅数量大，而且增加的速度也十分惊人，因为智力发育不全的人或精神病患者虽然智力低下，但他们的性本能和生殖力还是完整的。这些人既不可能理解，也不可能主动采取避孕措施，因而其生育率往往较常人为高。据对个别地区200名痴呆患者的调查，其平均子女数为5.6个！在法律上也没有采取任何有力措施，相反地，有不少地区（包括一些大城市在内），甚至无视国家人口政策和民族的长远利益，竟错误地规定：如果头胎所生是先天性痴呆或畸形儿童，可以再生第二胎或第三胎。结果，造成了我国智力残疾人数的增加。以北京为例，与遗传有关的先天性畸形儿童（包括先天愚型儿童在内）占全部畸形儿童的比例，1951年为2.6%，1974—1976年则增加到了30%！

应当指出：以上所说的智力发育不全、智力残疾或痴呆，主要是指那些由于遗传或大脑发育障碍而产生的终身性智力低下，并且不可能使用药物治疗或通过教育方法取得根本改善的那些患者，不包括一时性发作的精神错乱，也不包括那些由于器官性神经疾患而导致的智力衰退。我们知道有很多遗传性神经病，例如巴金森氏症、阿尔茨海默氏症，或老年性痴呆，都带有不同程度的智力衰退症状。甚至连常见的精神分裂症也会影响到患者的智力发展水平。如果在进行痴呆人统计时把这些神经病或精神病患者也包括在内，那么我国人口质量之低下，将是非常惊人的。尤其可怕的是：根据近些年来的研究，已经知道这些神经病和精神病，都具有一定的遗传性。例如，1979年有人做过调查表明：大庆市区恶性精神分裂症的，遗传度为63%，大庆市周围农业人口的遗传度为78%，沈阳市为74.8%，铁岭地区为70.4%（见《中华神经精神科杂志》1983年第16期49页）

另外一个影响民族智力水平的因素是：近年来老年性痴呆患者的数量有大幅度增加。人到了一定年龄，由于神经细胞的老化，逐渐产生一定程度的萎缩，传递功能减弱、行动缓慢、感觉迟钝、记忆力衰退，甚至思想错乱、意识模糊，变成一个真正痴呆患者，并逐渐丧失生活能力，终至死亡。这本来是一种不可避免的，自然的生命过程，但是由于遗传与环境的影响，这些老化过程在某些人身上来得过早，以至“未老先衰”，才50几岁就出现病理症象了；而另外一些人，则虽年逾古稀，仍然是思路清晰，无异当年。老年性痴呆是各种老年性组织萎缩、脑功能衰退、记忆力丧失、智力低下的总称。其中最著名的是阿尔茨海默氏症，其病理特点是神经细胞内微管微丝系统发生病变。近年来这种神经病在欧美和日本等国有大量出现。据国外资料，阿尔茨海默氏症患者约占人口的3—7‰。已引起人们的重视。在我国尚无统计数字可考，但其数量之大恐怕也是惊人的。随着我国人口政策的成功，老人的比例逐年增加，今后若干年内，老年性痴呆患者将会成为一个严重的社会问题。这无疑也将会相对地降低民族智力水平。

二、影响大脑发育的因素——遗传与环境

从神经科学的角度看，一个人智力水平的高低主要取决于大脑发育是否完善。而人脑的发展，一方面取决于遗传因素，另一方面又受到生前与生后相当长一段时期内环境的影响。应当指出：大脑的发育不仅限于胚胎时期，出生后相当长一段时间内大脑仍在继续生长。实验证明：人类的大脑细胞在降生半年之后有丝分裂仍在继续进行；至于突触连结与神经元线路的形成与完善，则可能一直延续数十年之久，而儿童及青少年时代的学习与教育则是促进脑内突触连结与线路形成的必要过程。因此我们认为：智力水平的高低，归根结底是由大脑发展的完善程度来决定的。

（一）遗传因素

遗传因素非常重要，因为它为大脑发育预先定下了一个不可改变的框架，使大脑的发展方向和发展程度受到限制。胎儿被动地承受了由父母生殖细胞中染色体基因所赋予的一切体形结构与品质特性等，是无法自行改变的。这正如一个人的体型、肤色、面容、鼻梁的高低、虹膜的颜色、毛发的曲直等不能由本人自行选择一样，一个人的聪明智慧也不能完全由个人的自由意志来决定。不幸的是，很多种疾病，包括先天性畸形和先天性痴呆，都具有遗传性。现代医学对这些疾病依然是毫无办法。神经病和精神病专家都知道，大多数神经病和精神病是有遗传性的。近些年来医学研究结果认为，很多极常见的疾患，如原发性癫痫、精神分裂症、老年性痴呆、巴金森氏症等都是可遗传的。至于各种不同程度的痴呆与智力低下，那就更不用说了。

以上所述不是危言耸听，事实确是如此。笔者曾有机会去访问过一个不幸家庭。这个家庭共有五个孩子，除老大已大学毕业并在外地工作外，其余四个都患弗烈德里克氏症——一种遗传性神经病。这种病患者一般在学龄前都是正常的、聪明可爱的，但到六七岁以后，症状才开始出现，并迅速发展，变成残废，一直活到20岁以后才慢慢地死去。给家庭造成难以形容的痛苦。这次经历给笔者留下终身难忘的印象。我国目前有多少像这样的遗传性神经病患者，有多少人携带着这种神经病的基因，而本人并不知道，还在设法结婚、繁殖后代？我们没有统计数字。似乎也没有人加以注意。

先天性痴呆和先天性畸形儿童在很大程度上是由遗传产生的。蕴藏着这些病基因的父母所生的子女，虽然不一定每人都表现出遗传征象，但大半都是遗传病基因的携带者，他们的后代仍然会出现症状。

在我国个别地区智力残疾人数之所以增多，往往同那个地区的自然环境有关。例如山区由于食物中缺碘造成“克汀症”。克汀症最显著的特点是身体矮小、智力低下、舌头吐露唇外、口水横溢嘴角、脸上没有表情，一副可怕的形象。据近年来调查研究结果，证明克汀症的起因并非单纯由于缺碘，遗传因素也起着重要作用。例如，太行山区因为食物中缺碘造成了很多克汀症患者。经研究发现：这些患者往往只出现在某些家族内，并非缺碘居民都有。进一步研究还发现：这些患者的细胞中第 21 对染色体不正常，它携带有克汀症基因。情况似乎是：只有当缺碘与遗传因素相结合时，克汀症才表现出来。

（二）环境因素

如上所述，很多种神经病、精神病和智力残疾是具遗传性的，即使地方病也有遗传因素。但是，这并不意味着所有智力伤残都是由祖上遗传来的。据对上海残疾人的抽样调查，查出智力残疾纯粹属于遗传性的约占智力残疾人总数的 15.7%，其余绝大多数是由非遗传性因素造成的，如：发烧、脑炎、脑膜炎、发育畸形，妊娠疾病、产伤、中毒、营养不良、脑外伤、脑血管病、社会因素等。在非遗传性智力残疾病因中，我想特别指出环境污染的影响，因为这可能是我国近年来民族智力衰退的主要原因之一。

1. 慢性铅中毒影响大脑发育

由于近年来人类生活方式的改变，工农业技术的发展，石油动力机械（特别是汽车）的普及和化肥、农药的滥用，使环境污染的程度日益加剧。危害人类健康的物质，尤其是可能影响人类大脑发育的物质几乎是无所不在。作为例证，我想只举出一些大家可能还不够重视的重金属——铅和汞的化合物来加以说明。

铅在人体内没有什么有益的功能，但我们体内却含有一定量的铅，它主要是由食物和空气带入体内的。据联合国世界卫生组织（WHO）调查，在某些地区，一个成年人每日通过食物进入体内的铅约为 100—300 微克，其中有 10% 被吸入组织内，其余则排出体外。每日通过呼吸进入体内的铅约为 5—50 微克，大部分由尿排出。但若摄入量增加，则积存在体内，产生有害作用。每日摄取的铅如超过 3500 微克，则可在数月之内产生中毒症状。世界卫生组织规定：成年人每日可耐受的最高铅摄入量为 7 毫克/公斤体重。至于儿童则远较此为低，但儿童从食物中吸收铅的能力却大大超过成年人。

很多种工作的工人，包括铅矿、炼铅场、铅管、磨铅、汽车修理、印刷、拆船、瓷器、蓄电池制造厂、杀虫剂制造厂（砷化铅）、陶瓷玻璃、油漆、军火工场等方面工作的工人，由于经常暴露于铅的粉尘与烟雾中，最容易发生铅中毒。虽然在现代工厂里，对工人都采取了严格的防护措施，但是根据美国的统计，居住在炼铅厂附近的儿童中，有 99% 的人血液中含铅量超过 40 微克/100 毫升的标准。

应当指出：在现代生活环境巾，最主要的铅污染物是汽油。掺和在汽油中的防爆剂——四乙基铅可以直接透过皮肤进入人体组织内，引起中毒。有人统计。目前全世界每年用于汽油防爆剂的四乙基铅已达 100—300 万吨。大气污染物中的铅，大约 90% 来自汽车废气。大城市的空气含铅量约为 5 微克/立方米，而交通拥挤的闹市区，则可达 80—167 微克/立方米。

我想特别提请大家注意的是：在日常生活中，吸纸烟也是铅中毒的重要原因之一。有的纸烟每支的含铅量为0.8微克。一个每日吸烟20支的人，吸收入体内的铅可达6.4微克左右。

被人体吸收的铅最先出现在大脑、肝、肺、肾等软组织内，然后以三磷酸铅的形式逐渐积存在骨骼内。铅在大脑内存积的时间是非常长的，有时甚至在血球中铅浓度降低以后，脑组织还保持着相当高的浓度。所以它对于脑细胞的损害比对其它组织更加厉害。铅可以通过其对硫氢基的亲合力破坏多种酶的活力，使神经系统化学传递功能产生错乱。铅中毒的另一后果是它能够破坏血红素的生成和大脑微血管的渗透性。这就间接地影响到神经细胞的营养、发育和正常功能。在大脑发育早期（即胚胎时期）其影响尤为严重，因为此期神经细胞对于毒物反应的阈值远较成年人低。所以在吸烟环境中怀胎生育出来的孩子，其智力可能发育不全。在我国人口稠密、居住紧张的大城市里，这一点尤其应当引起大家的注意。那里往往是一家数口住在一个十分狭小的房间里，假若这家人中有一位是喜欢吸烟的，室内空气中的含铅量将超过安全线，更不用说空气中还有其它有害成份了。这些成份包括一氧化碳和尼古丁，二者都是有害于神经细胞的剧毒物质。医学检查证明：在“被动吸烟者”（包括与吸烟丈夫同居的孕妇）的血液里都可检查出这些毒物来。它们将通过母体循环系统输送给胎儿。吸烟对胎儿大脑发育的伤害性人们往往认识不足。从长远来看，吸烟对其子女的危害也许比对吸烟者本人要严重得多。

令人不安的是，在吸烟损害人类健康的科学知识日益普及，世界各国吸烟人数日益减少的时候，我国的吸烟者却在日益增多，而且绝大多数是正在育龄的年轻人。这些烟民的子女在生前生后这段时期内，大脑能否得到健康发展是大有问题的。因此我们认为：正在育龄的男女青年，为了自己家庭与民族的利益，有权利和义务要求对方戒烟。

铅是一种神经性毒物，这个事实早已被人们所认识。但是它对于行为和认知能力的影响，往往不被人们所重视。近年来的研究证明：慢性铅中毒的儿童，不论其污染源来自何方，只要其血铅水平超过40微克/100毫升，就有可能发生所谓“多动症”。其征象是患者烦躁不安，活动过度，性情暴躁，富于侵略性，在学习上不能集中注意力，智能低下，逐渐成为学校或家庭里难以管教的儿童。智力测验表明，这些儿童的智商要比正常儿童低4—6点之多。

铅中毒对于智力、学习与行为的影响是无可争辩的事实。至于其基本机制如何，尚有待于进一步的研究。

过去有位历史学家曾经指出，古代罗马帝国的灭亡，可能是由于慢性铅中毒而导致的。古罗马人喜欢用铅制的器皿贮存酒和食物（如糖浆等），用铅管引水入室，妇女使用的化妆品含铅，制作各种果酱时要加入铅的氧化物（铅丹）以增加色泽，祛除酸味。古罗马人日常生活中都离不开铅，日久天长，就发生铅中毒。铅中毒引起不育、死胎、流产、畸形儿或低能儿，整个民族的智力水平日趋低落，最后导致帝国的灭亡。罗马帝国灭亡的真正原因可能不会如此简单。但慢性铅中毒对于民族智力的影响，却是不可忽视的。

2. 汞及其它物质对大脑的伤害

汞和汞化合物的毒性是人所熟知的，它主要危害人的神经系统。人们对于这一点的认识，是从一系列的严重事故而得到加强。最著名的是日本的“水俣事件”。1950年，日本一个名叫水俣的沿海小镇，忽然发现有100多人先后害了一种怪病，伴有急性的或慢性的神经症状。开始时，手、足、唇、舌局部感觉异常，继之运动失调、语无伦次、听觉困难，还伴有精神症状：无

精打采、抑郁不乐，时或手舞足蹈、哭笑无常，甚至四肢抽搐、全身僵直。自最初发病，少则四周，多则四年，便会死亡。如果是幼儿患者，普遍征象是精神痴呆。经研究得知，发病原因是由于附近维尼伦工厂把大量含有汞化合物的废水和垃圾倾入海中而引起的。先是海水中的浮游生物摄取这些含有高浓度甲基汞的垃圾，鱼虾又以浮游生物为食，近海居民又吃这些鱼虾，因而中毒。1964年，在水俣发生的惨剧又在日本另一城市新潟重演。1969年，美国新墨西哥州有一农户因为吃了用含汞杀虫剂处理过的稻谷种籽，全家中毒，出现神经症状。在这期间，这家的一位妇女正在怀孕，后来生下的婴儿是瞎子，而且智力发育不全。据调查，在日本水俣出生的孩子有42个也是智力发育不全的。1973年伊拉克发生过一次有机汞中毒事件，受害者达6000人之多，其中有459人丧生。这场惨剧同样是由于吃了经含汞杀虫剂甲基汞处理过的小麦做成的面包而引起的。类似的事在巴基斯坦和危地马拉都发生过。经研究现已知道：甲基汞能引起细胞内染色体的破裂，因而造成遗传错乱。

在我国是否出现过汞中毒的情况呢？因为没有调查和记载，很难回答这个问题。不过从一些事实可以设想，这类事故似乎是很难幸免的。由于大量使用化肥和农药，任意倾倒工业废水，土壤污染严重，我国农产品中所含的有毒物质，大大超过了规定含量。例如，甘肃省白银区由于用污水灌田，使小麦含铅量达到每公斤3.76毫克之多。前几年，北京市郊区自产的鸡蛋中全部都检查出了“六六六”和DDT，其含量都超过了国家标准。在上海，农业污染情况尤为严重。例如，上海一个著名的天字号化工厂，为了制造合成化工原料聚氯乙烯，多年来采用国际上早已被淘汰的合成工艺过程，每年使用大量氯化汞作为触媒剂，仅流失在苏州河的就达到每年一吨以上。在“文化大革命”期间，原上海市革命委员会声称，为了贯彻“废物利用”原则，决定开挖特别渠道，把苏州河的污水灌入郊区农田作为肥料，结果使郊区蔬菜及农产品受到严重的汞污染。

1978年，笔者有机会到瑞典去访问。在那里正好遇到斯德哥尔摩大街上有示威游行，目的是为了抗议一家进出口公司的“不人道”行为。经打听得知：该公司从上海进口了一大批刀豆罐头。经瑞典海关检查发现，这批刀豆中的含汞量大大超过国际规定的标准，断然禁止入口。该公司为了自己的经济利益，想退货给中国。瑞典的慈善团体闻知，认为如果该公司退货，这批罐头将被中国以“出口转内销”方式卖给中国居民食用，使中国人民受害，这是“不人道”行为，因而组织游行示威，表示抗议。当时旅瑞华人，无不引以为羞，但也无可奈何。

除铅、汞等金属外，如铬、镉、锌、砷、磷等化合物等都是有毒物质，但又都是冶炼、制碱、制革、造纸、颜料、炼油、电镀、纤维化工等工业上必不可少的原料。尤其值得注意的是，现代农药、化肥和塑料工业的发展，给生物和人类的健康带来了可怕的威胁。某些农药和化肥不仅杀死了无数野生动物，而且也使那些幸存下来的动物，由于其对细胞染色体的影响以及其对神经系统发育的导变作用，可能促使它们的后代丧失其固有特性，因此新一代的麻雀有可能只吃粮食不吃虫子；新一代的画眉不会唱歌。美国有位女作家名叫Rachel Carson的曾写过一本书，书名叫《静默的春天》，描写现代农药和化肥对于生态的影响，十分生动，很值得看一看。

我想顺便提一下，铝也可能是一种对人类智力发展有害的东西。有些报告表示：慢性铝中毒可能会引起神经细胞内微管微丝系统的变异，使之形成缠结。而这种病理结构正是老年性痴呆症的代表性病理特征。有鉴于近年来铝制炊具在我国大量使用，而且我国大众食品（例

如油条)中含有大量明矾(氢氧化铝),明矾也是常用的饮水净化剂,铝的有害作用究竟如何,值得进一步研究。

在我们所处的自然环境中有很多有害的东西在不断侵袭我们的肌体,其中有些能够直接影响幼儿大脑的发育,有些通过母体间接地伤害胚胎时期神经细胞的分化生长,因而造成智力残疾。这些有害物质,有的我们已经认识到了,有的还没有辨识出来。至于它们是如何侵袭我们,其作用机制如何,我们仍然是茫然无知。一旦通过科学的研究掌握了其中奥秘,便可以找到防护措施。

三、造成智力发育不全儿童的其它原因

在我们日常生活环境中有很多种物质、食物和药品,在不知不觉中伤害正在胚胎发育中的胎儿,使他们夭折在母腹之中,即使幸而降生下来,也大半是畸形怪胎,或智力残疾。有大量实验资料证明:在发展中的哺乳类(包括人类)的大脑,如果在出生之前,遇到意外情况,例如发高烧、酒精中毒、电离辐射、病毒感染、寄生虫感染等,都可以直接影响胎儿神经细胞的增殖与发展。至于造成什么样的具体后果,例如:畸形怪胎、聋或哑、感觉丧失、运动失调、智力低下等,这与胎儿的受害时期和受害程度有关。一般说来,越是在胎儿神经细胞发育分化的早期,毒害的程度就越严重。

发育神经学家往往把有害物质直接阻止神经细胞早期分化繁殖过程的影响,叫做初级缺陷。尽管这种初级缺陷可能只是十分轻微的,而且只局限于神经系统的某一特殊部位,但由于这种缺陷的产生,将会引起二次效应,即残存的神经细胞将会产生中枢神经系统的变态分化、分层和突触连结。而且由于某些靶细胞的丧失,幸存的神经原轴突可能形成意想不到的,怪异的神经回路。如此,则这个不幸的胎儿将成为一个举止乖戾、不能生活下去的怪物。

由于我国传统习惯的影响,人们往往因为“望子心切”,在怀孕期间乱用所谓保胎药。而同时开方的郎中对所用药物的化学成分和药理性能等也不十分清楚,结果在无意中损害了正在发育中的神经系统,使出生的胎儿终身残废。据笔者所知,不少患有先天性神经疾患的弱智儿童,就是由于这种原因所造成的。

另外一个在我国比较普遍的现象,是由于长期服用口服避孕药,因偶尔失误导致怀孕的妇女,其所生的孩子也往往是神经发育不大正常。我们知道,多年来最常用的并被认为是最安全而有效的口服避孕药,依然是当年张民党和品喀斯所发明的那种制剂。其主要成份是雌性激素和孕激素。从生理学的观点看,长期服用这种激素的妇女,其自然激素的平衡状态已被打乱,会反馈性地影响其它内分泌系统的正常功能。在这种生理状态下的妇女,突然发现在违背自己意愿的情况下受了孕,精神上可能受到打击,这会进一步增加内分泌系统的紊乱。这些紊乱有害于胎儿神经细胞的生长发育,对于胎儿出生后智力与情绪的发展,也将会产生永久性的损害。

四、分子神经遗传学与发育神经学研究的重要性

每当谈到我国人口质量时,最令人担忧的恐怕就是由于遗传因素造成大脑缺损致使痴呆人日益增多的问题了。因为遗传性疾病大半是无法治疗的,而且它给予家庭的经济负担和精神负担往往是难以承受的。对于一个国家或一个民族来说,如果任其发展下去,其后果也将是

一场严重的灾难。

现代科学技术的发展，使我们看到了一丝曙光。近年来分子遗传学的研究指出：如果与各种遗传性神经疾患有关的基因的化学结构、其所含氨基酸排列顺序以及它在细胞核染色体上的分布位置等，都能测定出来，那就完全有可能用分子工程技术或基因外科加以处理，或者至少可以简单地、消极地阻止它的发展，以达到优生目的。举个实例来说，如果一个孕妇怀疑自己的胎儿将来可能是亨丁顿舞蹈症患者，她可以在怀孕早期去检查一下，看她的胎儿羊水内细胞染色体里有无亨丁顿舞蹈症基因。如果检查结果是阳性的，那么，她可以进行人工流产，放弃这个胎儿，免得铸成大错，遗憾终身。可惜的是，在很多种遗传性神经病中，目前对它的基因特性搞得比较清楚的，而且能够无误地鉴定出来的，也只有亨丁顿舞蹈症这一两种神经病，而且这还是经过多年研究取得的成果。据估计，人类基因总数约有五万至十万之多。要想把每个基因的化学结构、氨基酸与脱氧核糖核酸分子排列顺序、每个基因在染色体上分布的特殊位置，以及它所携带的生物信息，都搞得一清二楚，是一项极其艰巨的任务。再加上各种测定技术在目前还远远没有达到统一的完善的地步。新的方法也还有待于发现，这更增加了它的难度。国际学术界准备在今后15年内，花费30亿美元来完成人类基因组图谱的工作。在我国，分子神经遗传学的重要性，虽然已经开始为人所认识，但在研究方面，可以说还没有真正开始。

除遗传因素以外，影响儿童智力发育的另一个重要因素是大脑的早期发育。尤其是胚胎时期与出生后6个月以前这段时期，因为这段时期大脑细胞正在进行旺盛的有丝分裂。过了这个时期有丝分裂基本上已停止进行，大脑细胞的数量就不再增加了。但是神经细胞的突起（即轴突与树突）却在继续生长，通过学习教育形成复杂的突触连结，人就逐渐聪明起来。总之，在生前与生后这段时期是大脑的关键性时期，一个人的聪明或愚蠢，在很大程度上取决于大脑是否在这个时期得到了正常的发育。恰好也是在这个时期，神经细胞对于外界环境的变化最为敏感，这就是为什么我们强调发育神经学研究的重要性。在我们强调分子神经遗传学的同时，不应忘记：某种遗传性特点之能否得到充分表达、抑制或补偿，最后还是要依靠大脑早期发育来决定的。

综合上述可以看出：由于遗传因素、环境因素、生前生后大脑发育不良以及缺乏严格的优生措施等原因，致使我国人口素质和民族智力水平下降，不能不令人为国家和民族的前途感到忧虑。但是我们也不要为此感到悲观。只要我们提高认识，及早采取适当的综合措施，使用法律、行政、教育、科研等各种手段来改变这种情况，也是完全可能的。从一个神经科学工作者的眼光来看，在这些措施中走到最前面的应当是关于发育神经学和分子神经遗传学的研究。发育神经学研究的目的，是要探索作为智力物质基础的大脑的发育过程。从一个受精卵开始到大脑衰老这一整个过程中，维持神经系统正常发育所需要的条件是什么，有什么有害因素会影响它的正常发育，又有什么方法可以预先防止或事后补救对神经发育的伤害，这都是发育神经学的研究课题。必须承认，对于这些基本问题我们知道得还很不够，需要大力开展研究。至于分子神经遗传学方面的知识，我们知道得更少。分子遗传学这门新兴的、具有重大发展前途的科学，在农业方面业已取得了辉煌的成就，它将来在人类优生学方面，特别是在增进人类智力方面，一定会发挥更大的作用。希望这些研究能得到有关方面的重视与支持。

此外，建议国家增设一个常设的委员会，包括科研、教育、卫生、环保、立法、行政等各方面的专家，往常考虑有关民族智力发展的问题，并提出可能的有效措施，供国家主管部门参考。